

幸與不幸 鄧小平和鄧樸方

●黃 祿（大陸旅美作家）

弟兄三人唯他獨尊

鄧小平是改變中共歷史的人物，是他挽救了中共脫離困境，走出一條改革開放的道路。他用「實踐是檢驗真理的唯一標準」的理論來否定毛澤東極左路線。在他的政策貫徹中，全國出現了一片欣欣向榮的景象。特別在農村中出現了中共建國後從來未有過的生氣。不管在國際或在國內，對他的讚譽聲不絕。如果一九八九民運處理得好，不發生六四事件，他很可能是諾貝爾和平獎金的獲得者。這說明他的頭腦裏，既有改革開放的一面，又有保守僵化的一面，由於他是毛澤東同時代的人，而他們又是在列寧史大林極左思想影響下成長的，所以列寧、史大林慣用極端殘酷手段消滅對手，對他們都有啓發作用。

鄧小平於一九〇四年出生於四川省廣安縣協興鄉，其父鄧文明有田二百多畝，雇有長短工多人，娶妻四人。鄧小平有兩個弟弟，鄧壘和鄧蜀平。

鄧壘又名鄧先修，一九一一年生，是鄧小平的二弟。曾任廣安縣女子中學教師。一九三六年

前後擔任《民報》記者及編輯。一九三七年「七·七事變」後參加中共革命。一九四一年前往延安，在《新華日報》任職，中共建立政權後，於一九五四年出任重慶市某區文教局副局長，旋即升任重慶市經濟委員會主任，緊接着便升任重慶市副市長，市黨委會委員。「文革」前夕的一九六五年，他在「四清運動」中受到批評，旋調往武漢市任副市長。

鄧蜀平，又名鄧徐初，一九一三年生，是鄧小平的三弟。中共取得政權前，先後擔任過國民黨聯保主任、鄉長、區長、救濟院長、縣參議員、國民黨區分部書記、袍哥大爺、縣經徵處主任、倉庫主任、民政科長、國民黨《民生日報》經理等職務。中共取得政權後，於一九五〇年四月，鄧蜀平進入「西南革命大學」學習，半年畢業後參加土改工作團，任小組組長，參加貴州地區「土地改革」，此後便升任中共的鎮長、科長、局長、副市長、副縣長，「文革」時，他怕被鬥爭，於一九六七年三月十五日自殺身亡。

勤工儉學留法學生

一九一九年，鄧小平十五歲時，北京爆發了著名的「五四」運動，提出了「打倒孔家店」反對封建的口號，儘管北京與廣安縣，相隔數千里，但這股新鮮氣息却很快傳了進來。少年鄧小平也受到影響，他當時嚮往西方文明，反對封建統治的革命意識是非常強烈的。

一九二〇年鄧小平赴法參加勤工儉學，那時中國共產黨還沒有正式成立，但各省市已建立不少共產主義研究小組，而參加留法勤工儉學的成員，絕大部分都是共產主義思想十分濃厚的人，後來他們很多人都成爲中共的領袖。

鄧小平赴法留學是他一生中的重要轉捩點，他原意是到法國半工半讀，但結果却在橡膠廠當全日工人。鄧小平回憶起這段生活時說，他當時幾乎沒有到學校去讀書，整整當了五年工人。

油印博士馮部政工

鄧小平在法國的活動，資料不多，所有資料都說他是「油印博士」。鄧小平在法國比較突出的表現是搞宣傳，辦《赤光》半月刊。正因爲他在這方面搞得有聲有色，當一九二四年周恩來回

國時，他和李富春、傅鐘才成爲中共旅歐的負責人。

二十年代初，中國旅法的勤工儉學學生達二千多人，分爲國民黨、共產黨和青年黨三個黨派，那時由於國民黨是在孫中山領導下的革命黨，所以共產黨人很少與國民黨人發生衝突。

鄧小平於一九二五年成爲中共黨員，他在法國繼續工作了一段時間才回國，在回國途中他到莫斯科東方勞動大學（又名孫逸仙大學）學習了幾個月。

一九三六年鄧小平參加馮玉祥部隊第七軍，搞政治工作，兼任中山軍事學校的教育長。寧漢分裂，國民黨清黨，馮玉祥於一九二七年七月決定肅清他部隊裏共產黨，於是鄧小平等五十餘名共產黨員便被驅逐出部隊。鄧小平在馮玉祥部隊裏的日子雖不長，但這爲他日後成爲軍事領袖奠定了基礎。

鄧小平離開馮玉祥部隊後，便南下漢口，在中共設在漢口的中央機關工作，和李維漢同住一個宿舍裏，李維漢也是留法勤工儉學的學生。

一九二七年多，中共中央機關搬到上海，鄧小平也隨船到達那裏，他當時負責的工作，是中共中央祕書長之類的工作，但一直未正式任命。鄧小平所以能在中央工作，曾得到當時擔任中共中央軍事部長周恩來的推荐。

一九二八年六、七月間，中共在莫斯科舉行第六次全國代表大會，批判陳獨秀的右傾機會主義，解除他的總書記職務，並選出工人出身的向忠發爲總書記，鄧小平則正式出任中共中央副祕

書長。毛澤東當時在井崗山，沒有參加這次會議。李立三當時雖然只是宣傳部長，但却取得了中共中央的領導實權。由此，李立三便號召中央紅軍攻打城市，爭取革命在一省或數省首先取得勝利，故歷史上稱爲「立三路線」。

從此以後，鄧小平就走上海征北戰的道路。一九三〇年十月，由於事實證明李立三集中兵力攻打城市的策略，導致紅軍蒙受重大損失。李立三被撤職，並送往莫斯科學習，中共中央的領導權便逐漸落到留蘇的王明（陳紹禹）、博古（秦邦憲）等國際派手裏。

一九三三年，鄧小平升任江西省委書記，可是在任時間並不長，他因爲支持毛澤東而受到秦邦憲爲首的中共中央的整肅。毛被指爲「游擊主義」、「富農路線」，受牽連的還有古柏、譚震林、蕭勁光、張鼎丞、鄧子恢等人。

鄧小平在這次黨內鬥爭中，損失慘重，不但受到撤職和嚴重警告處分，而且妻子金維映也被李維漢搶去。他內心所受的創傷可想而知。

鄧小平被整肅後，從一九三四年開始，調到紅軍總政治部做宣傳工作。十月，鄧小平隨紅軍第一方面軍開始長征，當時的一方面軍的司令員是林彪，在長征中鄧都是擔任宣傳工作職位。

遵義會議才奠基礎

一九三四年十月，中共紅軍離開井崗山根據地，開始所謂「長征」。在「長征」途中紅軍和國民黨部隊打了許多仗，中共內部也發生了多場鬥爭，然而，其中最重要的是貴州召開的「遵義

會議」了。鄧小平列席了會議，並成爲黨中央祕書長。

遵義會議對鄧小平未來的命運，有極大的影響，遵義會議檢討了「五次反圍剿」以及「長征」以來軍事失敗的原因，批判了蘇聯軍事顧問李德及總書記秦邦憲的錯誤，身爲中共中央軍事委員會主席的周恩來，也在會上作了自我批判。由於中共中央主要領導人都犯了錯誤，中央領導機關便進行改組，毛澤東以待罪的中央委員身分，便得以脫穎而出，出任中央軍委會主席，步入中共領袖的台階，遵義會議中中共中央領導機關改組情況如下：

中共中央總書記秦邦憲被免職，由張聞天接任。中共中央軍委會主席周恩來被免職，由毛澤東接任。周恩來改任軍委副主席。

毛澤東在遵義會議上，雖然初步取得了權力，但很不穩固，面臨很多挑戰。其後中共中央又在毛兒蓋舉行中央政治局會議。毛澤東和張國燾意見相左，分道揚鑣。

毛澤東率林彪、彭德懷的一、三軍團及中央機關三萬人爲右路軍，繼續北上，直指陝西。張國燾和紅軍總司令朱德率徐向前、董振堂四、五兩軍團及羅炳輝第九軍團共四萬人，爲左路繼續西行。繼而張國燾另立中央。

一九三五年十月底，毛澤東率部抵達陝北，和徐海東、劉志丹的十五軍團會師。鄧小平也隨軍抵達陝北。

由於張國燾在西進途中遭到重大挫折，部隊潰不成軍，被迫逃到陝北。張國燾失去了實力基

礎，而他的錯誤又給部隊帶來重要損失，因而威信大降，再也沒有能力與毛澤東一比長短了。

破格提升引人注目

中共領導權落入毛澤東手中，這對鄧小平來說是一件好事。他畢竟為毛澤東挨過整，而毛澤東大權在握，正需要廣羅人材。鄧小平雖然是在過外國，但一九三四年挨整後，已跟國際派劃清界線。毛澤東手下的人材不多，由他帶出來的多數是土幹部，難以充當大任，毛的親信能數得出來的只有林彪和彭德懷而已。因此破格提升鄧小平，使他再次脫穎而出，成為引人注目的人物。

一九三五年至一九三七年組成「抗日統一戰線」，把紅軍改編為「八路軍」的這一段時間裏，中國發生了許多大事，例如「西安事變」、「七·七事變」等等。

一九三八年一月，一二九師政委張浩因病逝世，鄧小平出任該師政委，這一次任命是鄧小平一生中的轉捩點，他從此奠定了軍隊地位的基礎，也因此建立起與彭德懷比較親密的友誼。

此後他經過抗日戰爭、內戰，一帆風順地向權力高位進軍。「七大」時，他已進入中共的十四人的中央委員會。當時他雖未選入中央政治局，但卻當選為中央分局書記，是軍人當中較為突出的一位。

一九四九年四月鄧小平和劉伯承率領的二野和陳毅率領的三野佔領了南京、上海，中共成立華東局，鄧小平出任華東局第一書記。

一九四九年底，「二野」進軍大西南，成立

西南局，鄧小平出任第一書記，劉伯承任副書記。

排名第七決心改革

中共建國以後，鄧小平的名字排在中共領導人中的第七位，順序是：毛（澤東）、劉（少奇）、周（恩來）、朱（德）、陳（雲）、林（彪）、鄧（小平）。這七個人是中共中央政治局委員。

「文革」時在一夜之間，把在職的國家主席劉少奇變成叛徒、工賊，被凌辱至死；又把衆多的軍中元帥和開國元勳變成軍閥、國民黨特務，逮捕入獄。鄧小平這位中共中央總書記、國務院代總理，變成最大的走資派，被押送外地拘留審查。

文革雖然是一場浩劫，但這場運動，又極大地喚醒了國內外民衆認識了共產黨的極權面貌，包括共產黨員在內。鄧小平在認識了這些以後，才決定改革開放，也許沒有「文革」，就不會有改革開放政策。

婚姻生活三任開始

鄧小平第一次結婚，是他一九二七年在上海擔任中共中央秘書長期間。他的第一個妻子是張茜元，張是江西蘇區某縣委書記。婚後不久，張茜元因難產而死。

張茜元的妹妹張曉梅，從「解放」到「文革」一直相當活躍，曾任全國婦聯常委、全國人大代表。張曉梅的丈夫徐冰，在「文革」前歷任中

共中央候補委員、中共統戰部副部長、全國政協主席和人大常委。

鄧小平共有過三個妻子，第一個是張茜元，已如上述。第二個是金維映，鄧小平和金是在一九三一年在井崗山結婚的，兩年後鄧被罷官，金維映也和他離了婚，嫁給李維漢，金維映對他可說是薄情寡義，李維漢對他更是落井下石。一九三六年，鄧小平、金維映和李維漢都在延安，由於地方小，幾乎天天見面，李維漢感到不自在，便將金維映送到蘇聯。而金維映以為被遺棄，結果得了神經病，死於莫斯科。

鄧小平的第三個妻子就是現在的卓琳。她姓蒲，原名瓊英，雲南宣威縣人，一九一六年出生於富有之家。她父親蒲在廷是宣威縣有名的大地主、大資本家。蒲氏工廠生產的宣威火腿，馳名全國。

卓琳年輕時在昆明女子中學讀書，學生時代相當活躍，曾代表雲南參加全國運動會，後來轉到北京第一女子中學就讀。一九三六年中學畢業後考進北京師範大學，只讀了一年就爆發了抗日戰爭。一九三七年卓琳便跟隨其他左傾知識分子前往延安。到達延安後，組織安排她到「抗日軍政大學」學習，就在這段時間裏，她跟鄧小平認識。離開「抗大」後被分配到北方局婦聯工作。

一九四〇年在烽火連天的歲月中，鄧小平與卓琳戀愛成熟，共偕連理。那時，卓琳是年僅二十四歲充滿熱情的少女，而鄧小平已是一個歷盡滄桑的中年人，當時他已三十六歲了。他曾經打過許多仗，出生入死，經過喪偶之痛，遭受離婚

之苦，這次是他第三次結婚，能娶得一位如此嬌美的賢淑妻子，是他一生中最大的幸福。往日心靈上的創傷，也逐漸治癒了。使他日後的事業得以順利發展。

長子摔傷澤及殘障

一九四三年，也就是婚後的第三年，鄧小平得長子，命名鄧樸方，使這個歡樂的小家庭更加充滿生氣。後來又生了次子和三女。鄧小平一共生了五個孩子。他們都是學有專長的人，鄧樸方曾留學美國，得博士學位。只有鄧樸方的遭遇悲慘。鄧樸方畢業於北京第十三中學，「文革」前考進北京大學物理系，他天資聰明，相當能幹。

「文革」期間，鄧小平和劉少奇是最大的走資派，受到全國的批判，其子鄧樸方自然受到株連，於一九六八年清理階級隊伍時，被「羣衆當政」關在一間黑暗的小屋子裏隔離審查。審查一段相當長的時間，一天，鄧樸方突然從樓上摔下來，有人說他是跳樓自殺，也有人說他是被人推下來的。致使他跌傷了脊椎，下肢癱瘓，造成終身殘廢。

也正因為鄧樸方是鄧小平的兒子，他的致殘固然是他個人的悲劇，但對廣大中國殘廢人來講却是一個喜訊。如果不是他致殘，中國殘廢患者，哪能受到重視！在中國這個貧窮社會裏，連正常人都受不到妥善照顧，更不要說是殘廢人了。

鄧樸方體會到殘廢人的痛苦，他成立了中國殘廢人協會，建立「康華公司」，他想爲中國殘廢人謀取福利，儘管人們對他的「康華」有種種非議和傳聞，但他當初的動機可能是好的。

最近香港明報記者阮次山專訪了鄧樸方，從這篇報導中，我們可以看出他不同於父輩的僵化思想，他說：「一個社會，除了追逐利益之外，總還有點兒精神的東西，如果沒有人道主義，許多事都會扭曲，許多看上去合理的事，却往往產生不合理的結果。這就是這幾年來，我們繁榮實實爲中國殘疾人做事的同時，也努力建立人道主義思想體系的原因。」

他沒有因下肢終身癱瘓而悲觀失望，而繼續向前看，這是不容易的。

開心的笑開心的哭

鄧樸方敘述他的父親說，由於文革期間鄧小平被軟禁，他在相隔四年多之後，才得以重見年近七十的父親和家人，當時他們開心的笑，也開心的哭了。當天晚上，鄧小平和卓琳坐在兒子的床邊，仔細問他的病情，鄧樸方告訴父母說：「從胸口以下，都不是我的了，已經沒有知覺。」卓琳聽後忍不住地哭了，鄧小平凝視樸方，一言不發。在江西那段時間裏，鄧小平每天爲鄧樸方用熱水擦身。從這裏我們不難看出他和普通人一樣，是一個疼愛子女的好父親，我們怎麼能想像得出，六四是他下令屠殺那些與他孫子輩年齡相當的愛國青年學生呢！如果他的兒孫輩也在天安門廣場，他是否會下令開槍呢？

到加拿大無錢治病

正當鄧樸方的病情惡化時，美國骨科協會會長馬昆（Dr. G. Dean McEwen）率領該協會

執行委員會全體委員到北京開會，於是北京三一高幹醫院的骨科醫生趁機要求馬昆醫生給鄧樸方進行檢查。現任美國新奧爾良兒童醫院小兒骨科主任的馬昆醫生說，這件事當初在很保密的方式下進行，他說這十年來，他從未向外人透露過。他說：「鄧樸方當時所遭遇的困難是，這種手術的開刀費用大約是二十五萬美元之間，加上手術後的住院費用及其他醫療費用，總共可能要花五十萬美元。而鄧家湊不出這筆經費，中國政府也不能用國家的錢爲鄧樸方治病。於是馬昆自稱回美國後，曾想和華府的華特里陸軍醫院聯繫，希望他們能免費爲鄧樸方治療，但是，由於鄧樸方沒有一點軍方背景，而當時中、美雙方雖然已經建交，但有許多管道還沒有打通，國務院方面也不太能插手這件事。」

「後來我想到我的好朋友，世界聞名的脊椎外科專家哥登·阿姆斯壯（Gordon Armstrong）當時他是加拿大渥太華市立醫院的主任醫生，我和他是至交，他一聽到這件事，馬上答應全力促成。」

當時加拿大政府支付了全部醫療費用，據說這是總理特魯多親自批准的。鄧樸方則支付他本人和護士到加拿大的旅費。

現在已退休的阿姆斯壯回憶說：「這件事我的印象深刻，是因爲身爲鄧小平的兒子，他們居然湊不出急待救命的醫藥費，而且在手術完畢，他需要復元期間，爲了省錢，他不能住進康復中心，只好搬到中國駐渥太華大使館去住。據鄧樸方說，連那筆旅費也是全家湊出來的。」